

菲律宾浙江总商会会长张红阳

## 收到家人的祝福,就是幸福

今年中秋节,菲律宾浙江总商会会长、菲律宾台州同乡会会长张红阳依旧不能回国跟父母团圆。她记不清,这是第几个在菲律宾度过的传统节日了。

2010年,张红阳到菲律宾开拓市场。每当中国的传统节日来临,她又不能回国时,思乡之情都会涌上心头。

“到菲律宾打拼,可以说是背井离乡,身边也没了家人、朋友,这些支持我、鼓励我的‘靠山’。”张红阳说,游子思乡,远离家乡的她,思乡之心更盛。“最开始的时候,逢年过节回不了家,我连社交软件都不愿意打开。大家都跟家人团聚、送祝福,我还要忙着处理各种琐事,落差感一下就上来了。”

在菲律宾打拼多年,张红阳的爱人、孩子也陆续在当地定居。有家人的陪伴,张红阳的心也定了下来。

“每到传统节日,我们也会跟当地的华人华侨聚在一起,一起热闹热闹。”张红阳说,节日很多,但中秋节、春节是其中最特别的。

台州人过中秋,过的是农历八月十六,张红阳的生日恰好是这天。据她回忆,小时候,家里兄弟姐妹多,人人都

会分到家务活。但每年的中秋节,张红阳都会行使独属于她的“特权”。

“每年中秋节我都不用干家务,还能比兄弟姐妹多分到一筒十个装的月饼,收到家人和朋友的生日祝福,对于小时候的我来说,这就是幸福。”张红阳说,离家后,中秋节还是那个万家团圆的节日,也还会有人为她庆祝生日。抬头看,月亮依旧圆满,家乡却在千里之外。

这些年,菲律宾越来越有“中国味”,很多当地人说起中国,也会竖起大拇指。在张红阳看来,祖国强盛,国际影响力也在加大,远在海外的华人华侨都有很深的感触。

近几年,张红阳都没能回老家陪父母过几个团圆节,她从小长大的地方变了模样。“时间流逝,环境改变,但家乡就在那,家人朋友也在那。”张红阳说,今年中秋,不能回台州大团圆。希望父母、家人、朋友都能身体健康,万事顺意。

相距千里,明月依旧。饮杯中酒,遥寄相思。

记者 陈佳杰/文 受访者供图



人物名片

张红阳,菲律宾浙江总商会会长、菲律宾台州同乡会会长,老家天台



人物名片

颜洁茹,心理医生,目前定居在英国,老家椒江

台州姑娘颜洁茹

## 和国际友人们分享“中秋味道”

时隔3年零8个月,颜洁茹终于在8月18日回到了国内。

回来前,她兴奋地在心中列了张“美食清单”,除了家乡的“鲜嗒嗒”“糯叽叽”,还有北方的炭烧铜锅火锅。

颜洁茹直言,虽然在英国能品尝到世界各国的食物,如意大利料理、印度餐、泰国菜等,但最想念的还是台州菜。“海鲜、食饼筒、嵌糕、乌饭麻糍、核桃调蛋、姜汤面……都想吃!”她对家乡的美食如数家珍、心心念念。

待在国内的一个多月里,除了与家人团聚,她还前往杭州、温州、上海、北京等地探望好友,欣赏祖国的大好河山,当然也完成了“美食清单”打卡计划。

9月中旬,颜洁茹返回英国。临行前,她东奔西走买了好多口味的月饼。“行李箱塞得满满当当,月饼就占了一大半空间。”电话那头,颜洁茹笑声连连,“我打算分给身边的国际友人,让他们一起感受下‘八月十五月儿圆,中秋月饼香又甜’。”

2015年夏季出国求学,至今,她已经在英国待了8年,先后就读于英国约克大学、牛津大学、爱丁堡大学,拥有教育学、心理学硕士双学位,同时也结交了许多朋友。中秋当天,她和丈夫还打算和同胞,以及来自马来西亚、新加坡、英国的华裔一起吃饭。

喜迎佳节,颜洁茹也不忘专注精进工作、学业。目前,她正积极参与伦敦大学UCL和英国国家医疗体系资助的心理健康咨询师实习生项目,通过使用低强度的认知行为疗法来帮助轻度至中度抑郁焦虑的病人。

“因为喜欢和各种各样的人打交道,热爱心理学,所以我果断地从教育学转向心理学。”颜洁茹说。这几年,她正在为攻读临床博士积累经验,期待自己能顺利申博,成为一名临床心理医师,推动国内心理学的发展。

“月是故乡明,情是故乡浓。”此前因为种种原因导致回国难,接下来,颜洁茹计划一年回国一次。

记者 陈轶男/文 受访者供图

定居澳大利亚的临海姑娘杨晗

## 一口“家乡味”,浓浓思乡情

2009年,临海的杨晗独自一人远赴澳大利亚求学,那里的自然风光与风土人情让她心动不已,便产生了定居下来的念头。在异国打拼多年,如今杨晗开了一家美容院,有了自己的小家,将生活过得有滋有味。

这些年来,由于工作和小孩学习等方面的原因,杨晗一般一年就回国一两次,很少在国内同父母一起过中秋。

对海外华侨华人来说,“月圆人团圆”的期盼像是镌刻在血液里的烙印,挥之不去。“每年这个时候,都会格外想家。”电话那头,传来杨晗爽朗的声音,“以前在国内时,对中秋节的认知可能仅仅停留在放假的层面上,现在身在海外,中秋节对我而言更多的是一种情感的寄托。”

杨晗在电话中提到,她所居住的地方,是当地最大的华人社区,比较开放和包容,生活惬意方便。

中秋节是华人非常重视的传统节日之一,早在前一个月,亚洲商超里就已经开始上架花灯、月饼了。这几天,社区还采购了国内的“故宫”系列中秋月饼,分发给当地华侨们。到了八月十五晚上,当地华人街还会举办花车巡游、舞狮表演、灯展等活动,洋溢着浓浓的节庆气氛。

聊到中秋,杨晗不禁忆起小时候的中秋节。“一家人

聚在一起,一桌子的美味,一屋子的热闹。妈妈再在我的嘴里塞上一角月饼,满满的温情,就浓缩在了这一口化不开的‘齁甜齁甜’里。”

家乡的记忆一直在心头,虽然无法回乡过中秋,但杨晗仍努力地追寻着“家”的记忆。每年中秋节,她会邀请朋友们来家里聚餐,几家人围在一起做家乡菜、烤上一盘月饼,来圆满她和家人朋友之间的思念。

杨晗有个聪明可爱的儿子,今年10岁了,读四年级。虽然从小生长在国外,可对于自己的祖国却一点也不陌生。“我教他学习母语以及中国文化知识,给他讲嫦娥奔月、玉兔捣药等神话故事,他都非常感兴趣,我想让他始终记得自己是个中国人。”

不管有其他什么活动,对于杨晗来说,每年过节最重要的“仪式”还是和父母视频。向家人报个平安,听家人一句问候,是她这些年来从未落下的仪式。

其实,不论走得有多远,不管出国多少年,只要心中的牵挂与惦念不变,那便是最好的中秋了。

记者 谢雅婷/文 受访者供图



人物名片

杨晗,美容院负责人,目前定居在澳大利亚,老家临海